
478

VALENŢE TEORETICE PRIVIND COMPETENŢELE 
PROFESIONALE ALE CADRELOR DIDACTICE

Claudia BARBAROŞ,	doctorandă, 
Insitutul de Şiinţe ale Educaţiei

Abstract. The aricle clariies the professional competences of the teaching staf 
and the proile of didacic competence, which is a premise of the evo-

luion in the society.

După	F.	Reynal	şi	A.	Reunier,	competenţa	este	legată	de	o	meserie,	de	profe-
sie,	de	un	statut,	de	o	situaţie	profesională	sau	socială	de	referinţă.	

Competenţa profesională	este	un	rezultat	al	experienţei	profesionale,	ea	este	
observabilă	 în	impul	acivităţii	 în	 câmpul	muncii.	Pentru	S.	Marcus	exersarea	
eicace	a	acivităţii	stă	la	baza	comportamentului	şi	este	condiţionată	de	o	serie	
de	însuşiri	caracterisice	întregii	structuri	de	interiorizare	a	individului	[1,	p.	9].

În	viziunea	cercetătorilor	I.	Botgros	şi	L.	Franţuzan,	competenţa	profesională	
a	cadrului	didacic	este	reprezentată	de:
	competenţa	intelectuală;	
	competenţa	comunicaivă;	
	competenţa	managerială;	
	competenţa	de	invesigare,
	competenţa	metacogniivă	[1,	p.	64].

•	 Competenţa intelectuală este structurată pe trei componente:
o componenta de specialitate	 reprezintă	 ansamblul	 de	 cunoşinţe,	 price-

peri	 şi	 deprinderi	 speciice	 unui	 anumit	 domeniu	 de	 cunoaştere,	 ca	 de	
exemplu:	biologia,	izica,	chimia	etc.

o componenta psihopedagogică	reprezintă	ansamblul	de	cunoşinţe,	price-
peri	şi	deprinderi	speciice	domeniului	psihopedagogic;	

o componenta culturală	reprezintă	un	ansamblu	de	cunoşinţe	variate	din	
diverse	domenii	ale	cunoaşterii	necesare	pentru	rezolvarea	diverselor	si-
tuaţii.

•	 Competenţa comunicaivă	 vizează	măiestria	cadrului	didacic	de	a	elabora	
mesaje	educaţionale	în	dependenţă	de	paricularităţile	câmpului	psihopeda-
gogic.	În	cadrul	acivităţii	pedagogice	comunicarea	reprezintă	atât	o	artă,	cât	
şi	un	 instrument	profesional	necesar	 indispensabil	cadrului	didacic	pentru	
stabilirea	relaţiilor	construcive	cu	elevii,	părinţii,	cadrele	didacice.

•	 Competenţa managerială	 vizează	 luarea	 de	 decizii	 adecvate,	 în	 scopul	 re-
alizării	 obiecivelor	 stabilite	 şi	 obţinerea	 de	 rezultate	 eiciente.	 Profesorul	
conduce	 procesul	 de	 formare/dezvoltare	 a	 personalităţii	 elevului	 atât	 prin	
intermediul	disciplinei	de	specialitate,	cât	şi	prin	alte	acivităţi	extracurricula-
re,	orientând	şi	dirijând	asfel	resursele	umane,	materiale	şi	didacice	pentru	
realizarea	eicientă	a	obiecivelor	procesului	educaţional.
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•	 Competenţa de invesigare permite	cadrului	didacic	să	valoriice	cercetările	
pedagogice	 în	direcţia	 reglării	 şi	autoreglării	procesului	de	 învăţământ	–	 în	
general,	şi	–	în	special	–	să	realizeze	diverse	invesigaţii	în	scopul	eicienizării	
procesului	educaţional.

•	 Competenţa metacogniivă semniică	ansamblul	de	cunoşinţe	pe	care	indi-
vidul	le	deţine	referitor	la	funcţionarea	propriei	cogniţii,	dar	şi	la	procesele	de	
control,	care	dirijează	acivităţile	cogniive	în	impul	executării	 lor.	Aspectul	
fundamental	al	acestei	competenţe	este	auto-cunoaşterea,	adică	o	mai	bună	
cunoaştere	de	sine,	a	strategiilor	uilizate	în	diverse	situaţii,	a	punctelor	forte	
şi	a	celor	slabe,	pentru	a	deveni	mai	lexibil	în	diverse	situaţii	pentru	antrena-
rea	proceselor	de	monitorizare,	control,	reglare	[ibidem,	p.	65].

Competenţa didacică –	un	 termen	generic	pentru	proilul	de	competenţă	
profesională	a	cadrelor	didacice,	păstrează	toate	caracterisicile	termenului	de	
competenţă	şi	reprezintă	o	achiziţie	complexă	a	învăţării	cu	valoare	operaţională,	
instrumentală,	ce	se	structurează	în	jurul	unor	acumulări	cogniive,	dar	şi	afeciv-
aitudinale	şi	este	obiectul	unei	 recristalizări,	precizări	 şi	evoluţii	permanente,	
generate	de	integrarea	experienţelor	pracice	şi	teoreice.	Cadrul Naţional al Ca-

liicărilor din Învăţământul Superior	deineşte	competenţa	profesională	drept	
„capacitatea	dovedită	de	a	selecta,	a	combina	şi	a	uiliza	adecvat	cunoşinţe,	abi-
lităţi,	valori	şi	aitudini,	în	vederea	rezolvării	cu	succes	a	unei	anumite	categorii	
de	situaţii	de	muncă	sau	de	învăţare,	circumscrise	profesiei	respecive,	în	condiţii	
de	eicacitate	şi	eicienţă.”	Competenţele	profesionale	includ	toate	cunoşinţele	
şi	abilităţile	pe	care	standardele	profesionale	le	preind	[4,	p.	32-33].	

Vizavi	de	competenţa profesională didacică	este	deinită	în	sens	larg	de	unii	
autori	ca	iind	„capacitatea	educatorului	de	a	se	pronunţa	asupra	unei	proble-
me	pedagogice	pe	temeiul	cunoaşterii	aprofundate	a	legităţilor	şi	determinărilor	
fenomenelor	educaive”,	 iar	 în	 sens	 restrâns	ea	 se	 referă	 la	 „capacitatea	unei	
persoane	de	a	realiza	la	un	nivel	de	performanţă	totalitatea	sarcinilor	ipice	de	
muncă	speciice	profesiei	didacice”	(C.	Popovici)	[8,	p.	15].

L.	Paquay	(1994)	deineşte	termenul	de	competenţă	profesională	didacică	
prin	totalitatea	achiziţiilor	psihocomportamentale.	Ele	sunt	de	4	ipuri:

1)	 să şii	(savoir),
2)	 să şii să faci (savoir-faire),
3)	 să şii să ii	(savoir-etre),
4)	 să şii să devii (savoir-devenir).	

Aceste	achiziţii	psihocomportamentale	sunt	necesare	pentru	a	realiza	orice	
obieciv	 didacic	 şi	 pentru	 a	 rezolva	 probleme	 ce	 apar	 în	 câmpul	 educaţional		
[7,	p.	119].

I.	 Jinga	deineşte	competenţa profesională a cadrului didacic	drept	un	an-
samblu	de	capacităţi	cogniive,	afecive,	moivaţionale	şi	manageriale	ce	interacţi-
onează	cu	trăsăturile	de	personalitate	ale	educatorului,	conferindu-i	acestuia	cali-
tăţile	necesare	efectuării	unei	prestaţii	didacice,	care	asigură	îndeplinirea	de	către	
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marea	majoritate	a	elevilor,	a	obiecivelor	proiectate,	iar	performanţele	obţinute	
de	aceşia	să	se	situeze	aproape	la	nivelul	maxim	al	potenţialului	intelectual	al	ie-
căruia.	Autorul	propune	trei	ipuri	de	competenţe	ce	formează,	în	opinia	sa,	com-
petenţa	profesională	a	cadrului	didacic: competenţa de specialitate,competenţa 
psiho-pedagogică, competenţa psihosocială şi managerială	[6,	p.	79].

Profesorul	trebuie	să	posede:
	un	nivel	corespunzător	al	pregăirii	în	domeniul	său	de	acivitate;	
	o	perfectă	stăpânire	a	pedagogiei;	
	o	amplă	deschidere	asupra	lumii	culturale	şi	sociale;	
	solide	calităţi	morale;	
	dorinţa	da	a	se	înscrie	într-un	modul	de	educaţie	permanentă	pentru	a-şi	

perfecţiona	cunoşinţele”	[ibidem].
În	contextul	celor	examinate,	prezintă	interes	modul	de	abordare	a	proilu-

lui	de	competenţă	didacică	 iniţiat	de	profesorul	Cătălin	Glava,	 care	deineşte	
conceptul	de	proil	de	 competenţă	didacică	drept	 „ansamblu	 integraiv	lexi-
bil	 de	 cunoşinţe,	 abilităţi,	 aitudini,	 valori	 şi	 capacităţi	 de	 aplicare	diferenţiat	
a	acestora,	care	creează	premisele	realizării	cu	succes	a	rolurilor	şi	atribuţiilor	
speciice	profesiei	didacice	şi	care	sunt	obiectul	unor	reclistarizări,	precizări	şi	
evoluţii	permanente	în	funcţie	de	achiziţiile	şi	experienţele	pracice	şi	relexive	
ulterioare”.	Din	această	perspecivă,	se	 înscrie	perfect	şi	Modelul construcţiei 
şi dezvoltării proilului de competenţă didacică	promovat	de	cercetătorul	C.	
Glava,	model	care	se	structurează	în	jurul	a	două	atribute	esenţiale	ale	profesiei	
didacice:	acţiunea şi	relecţia.	Cele	două	au	ca	obiect	componente	ale	mediului	
extern,	ale	contextului	în	care	profesia	didacică	este	pracicată,	dar	şi	ale	mediu-
lui	intern,	personal	[4,	p.	35].

ACHIZIŢIA DE NOI 
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Figura 1. Proilul de competenţă didacică
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Asfel,	acţiunea orientată extern	este,	în	mod	concret,	acivitatea	didacică	
ce	presupune	un	anumit	număr	de	competenţe	profesionale	şi	implică	interacţi-
unea	didacică	cu	elevul,	domeniul	de	cunoaştere	şi	contextul	mai	larg	al	comu-
nităţii	profesionale	şi	sociale.	Această	interacţiune	implică,	la	rândul	ei	proiecta-
rea	acivităţilor	didacice,	comunicarea,	organizarea	şi	conducerea	acivităţii	de	
învăţare,	managementul	clasei	şi	al	situaţiilor	excepţionale.	Acţiunea orientată 
intern	 este	 în	 fapt	acţiune	pentru	dezvoltarea	profesională	 şi	 socială.	Aceasta	
este	determinată	de	preocuparea	profesorului	pentru	propria	evoluţie	profesio-
nală	prin	acumulări	şi	transformări	coninue	şi	pentru	respectarea	indicatorilor	
[Apud,	p.	36).	Aşa	cum	sugerează	şi	modelul	iguraiv	prezentat	mai	sus,	acţiu-
nea şi	relecţia	 se	ală	 într-o	relaţie	de	 interdependenţă	reciprocă,	 rezultatele	
acţiunii	iecăreia	şi	a	interacţiunii	reciproce	determinând	trei	linii	de	profesiona-
lizare	deschise	permanent:
	Achiziţia	de	noi	cunoşinţe	şi	abilităţi;	
	Opimizarea	prestaţiei	didacice;	
	Dezvoltarea	profesională	coninuă.
Acţiunea	şi	relecţia	orientate	extern,	respeciv	–	intern,	creează	patru	dome-

nii	de	manifestare	a	competenţei	didacice,	care	 impun	competenţe	acţionale	
şi	relexive	aparte	şi	consituie	ceea	ce	numim	proil de competenţă didacică 
(Tabelul 1).

Tabelul 1. Domeniile de competenţă didacică şi competenţele aferente 
acestora (C. Glava)

Competenţe 
didacice generale Preponderent acţionale Preponderent relexive

Orientate extern I	(proiectarea didacică)	
1.	Competenţe	de	proiectare	
curriculară.

2.	Competenţe	interpersonale.
3.	Competenţe	de	management	al	
învăţării	şi	al	clasei	de	elevi.

II (ghidarea învăţării şi 
managementul clasei)

4.	Competenţe	de	relecţie	
pedagogică	şi	didacică.

Orientate intern III (interacţiunea socială)
5.	Competenţe	de	managementul	
carierei.

IV (managementul propriei 
 cariere didacice)

6.	Competenţe	de	relecţie	
asupra	dezvoltării	
profesionale	şi	personale.

Proilul	de	competenţă	didacică	propus	de	Cătălin	Glava	prevede	şase	dome-
nii	generale	de	competenţă,	grupate	în	patru	categorii,	corespunzătoare	planuri-
lor	acţionale	de	intervenţie	didacică	alate	la	îndemâna	cadrului	didacic:
	proiectarea	didacică;	
	ghidarea	învăţării	şi	managementul	clasei;	
	interacţiunea	socială;	
	managementul	propriei	cariere	didacice	[Apud,	p.	37].
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Corelaţia	dintre	competenţe	şi	standardele	profesionale	este	explicată	prin	
faptul	că	„Standardele	sunt	propuse	cadrului	didacic	în	calitate	de	lux	de	intra-
re,	iar	competenţele	sunt	produsul	obţinut	în	urma	procesului	de	învăţământ”	
(C.	Petrovici)	[8].	Elementul-cheie	al	standardizării	îl	consituie	competenţa	pro-
fesională,	apreciată	drept	indiciu	al	calităţii	comportamentului	profesional.	

În	 Republica	 Moldova	 mai	 mulţi	 cercetători	 sunt	 preocupaţi	 de	 aborda-
rea	problemei	 standardelor	de	 formare	profesională:	Vl.	Guţu,	A.	Gremalschi,		
R.	Solovei,	S.	Baciu,	A.	Cara,	O.	Dandara,	E.	Muraru	et	al.

Asfel,	 în	 lucrarea	 „Proiectarea	 standardelor	 de	 formare	 iniţială”,	 autorii		
Vl.	Guţu,	E.	Muraru,	O.	Dandara	reliefează	un	ansamblu	din	6	competenţe	pe	
care	trebuie	să	le	posede	absolventul	universitar,	ţinând	cont	de	cele	trei	funcţii	
de	 bază	 (prioritare)	 ale	 învăţământului	 superior:	 funcţia	 de	 cercetare,	 funcţia	
de	instruire	(acumulare a cunoşinţelor, abilităţilor într-un domeniu concret de 
acivitate),	 funcţia	 de	 educaţie	 (formarea personalităţii cu un anumit nivel al 
culturii comportamentale, formarea concepţiei despre lume, formarea sistemu-

lui de valori şi aitudini):
1.	 Competenţa	de	cercetare/invesigaţională;	
2.	 Competenţa	gnoseologică	(de	a	dobândi	şi	a	stăpâni	informaţia/	cunoşin-

ţele	dintr-un	domeniu	concret);	
3.	 Competenţa	praxiologică,	presupune	îndeplinirea	unor	acivităţi	pracice;	
4.	 Competenţa	prognosică	presupune	aprecierea	evoluţiei	 domeniului	 de	

acivitate	şi	proiectarea	acivităţii	profesionale;	
5.	 Competenţa	managerială	 presupune	 stabilirea	 relaţiilor,	monitorizarea/

dirijarea	acivităţilor	profesionale.	
6.	 Competenţa	de	formare	profesională	coninuă	[5,	p.	35].

Competenţa de invesigare presupune:

aplicarea	metodologiei	cercetării	şiinţiice	în	acivitatea	profesională;	
stabilirea	priorităţilor	în	domeniul	de	cercetare	şiinţiică;	
ideniicarea	problemelor	de	cercetare	şiinţiică;	
realizarea	proiectelor	de	cercetare	şiinţiică;	
determinarea	gradului	de	funcţionalitate	a	rezultatelor	 invesigaţiilor	
şiinţiice;	
uilizarea	în	acivitatea	profesională	a	rezultatelor	invesigaţiilor	şiinţi-
ice	din	alte	domenii.

Competenţa de formare profesională coninuă presupune:

ideniicarea	necesităţilor	de	formare	profesională	coninuă;	
determinarea	priorităţilor	în	formarea/perfecţionarea	profesională;	
aplicarea	diverselor	strategii	de	formare	coninuă;	
deschiderea	faţă	de	schimbările	din	domeniul	de	acivitate.
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Standardele de formare coninuă ale cadrelor didacice	consituie	un	cadru	
de	referinţă	pentru	dezvoltarea	coninuă	a	competenţelor	profesionale	în	raport	
cu	necesităţile	educaţionale,	tendinţele	existente	şi	gradul	didacic	solicitat,	de	
moivare	a	autoformării	şi	realizării	unei	acivităţi	didacice	de	calitate	[2,	p.	11].

Domeniile de competenţă reprezintă	detalierea	competenţelor	de	bază	din	
perspeciva	domeniilor	de	formare:	psihopedagogie, didacica disciplinei şi spe-

cialitate, tehnologii informaţionale:
1.	 Competenţa	de	specialitate;	
2.	 Competenţa	psihopedagogică;	
3.	 Competenţa	psihosocială;	
4.	 Competenţa	tehnică	şi	tehnologică;	
5.	 Competenţa	managerială	şi	de	management	al	carierei	[ibidem,	p.	11-12].
Totodată,	în	anul	2016	Ministerul	Educaţiei	al	Republicii	Moldova	a	elaborat	

standardele	de	competenţă	profesională	ale	cadrelor	didacice	din	învăţământul	
general.	 Standardele	 relectă	 cerinţele	de	bază,	pe	 care	 trebuie	 să	 le	demon-
streze	cadrul	didacic,	mereu	deschis	şi	moivat	spre	dezvoltare	profesională	şi	
aingerea	de	performanţe	superioare.

Standardele	se	referă	la	funcţiile	didacice	prevăzute	în	art.	53	al	Codului Edu-
caţiei [3,	p.	3-6].	Fiecare	cadru	didacic,	cunoscând	standardele	va	i	capabil	să	
îşi	ideniice	punctele	forte	ale	proilului	profesional,	precum	şi	ariile	dezvoltării	
profesionale,	care	necesită	îmbunătăţiri	coninue.

Standardele	consituie	un	cadru	de	referinţă	pentru	dezvoltarea	coninuă	a	
competenţelor	 profesionale	 în	 raport	 cu	 necesităţile	 educaţionale,	 tendinţele	
existente	şi	gradul	didacic	solicitat,	de	moivare	a	autoformării	şi	realizării	unei	
acivităţi	didacice	de	calitate.	De	asemenea,	standardele	sunt	repere	de	bază	în	
organizarea	eicientă	a	procesului	de	evaluare	a	cadrelor	didacice,	de	dezvoltare	
profesională	şi	avansare	în	carieră.

Standardele	 de	 competenţă	 profesională	 ale	 cadrelor	 didacice	din	 învăţă-
mântul	general	au	drept	scop:
	consolidarea	 dimensiunii	 europene	 în	 domeniul	 educaţiei	 şi	 dezvoltării	

profesionale	coninue	ale	cadrelor	didacice;	
	orientarea	sistemului	de	dezvoltare	profesională	în	conformitate	cu	cerin-

ţele	pieţii	muncii	şi	ale	pedagogiei	centrate	pe	elev;	
	moivarea	cadrelor	didacice	pentru	învăţare	pe	tot	parcursul	vieţii;	
	creşterea	responsabilităţii	a	iecărui	cadru	didacic	pentru	reuşita	propriei	

cariere	profesionale;	
	promovarea	transparenţei,	recunoaşterea	competenţelor	şi/sau	a	caliică-

rilor.
Standardele	de	competenţă	profesională	acoperă	întreaga	acivitate	de	pre-

dare–învăţare–evaluare	şi	se	structurează	pe	următoarele	cinci	domenii	de	com-
petenţă	prioritare:

1.	 Proiectarea	didacică;	
2.	 Mediul	de	învăţare;	
3.	 Procesul	educaţional;	
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4.	 Dezvoltarea	profesională;	
5.	 Parteneriate	educaţionale.
Pentru	iecare	domeniu	de	competenţă	este	precizat	standardul	necesar	de	

ains/realizat.	Fiecare	standard	este	derivat	în	mai	multe	variabile,	indicatori,	care	
relectă	acţiunile	cadrului	didacic	oportune	pentru	aingerea	lor	[10,	p.	2-3].

Din	cele	airmate	anterior,	conchidem,	că	în	secolul	XXI,	care	este	considerat	
secol	al	cunoaşterii,	cadrele	didacice	sunt	antrenate	într-un	proces	de	educaţie	
permanentă,	educaţie	pe	tot	parcursul	vieţii.

În	anul	1996	–	Anul	European	al	Învăţării	permanente	–	este	elaborată	Strate-

gia învăţării permanente,	care	conţine	o	serie	de	elemente	esenţiale:
	Accesul	universal	şi	coninuu	la	învăţarea	permanentă	pentru	reînnoirea	

capacităţilor;	
	Dezvoltarea	efecivă	a	metodelor	de	predare/învăţare;	
	Accesul	tuturor	la	informaţii	de	bună	calitate;	
	Posibilităţi	de	învăţare	permanentă	în	propria	comunitate;	
	Standarde	ridicate	de	educaţie	şi	caliicare;	
	Fiecare	să-şi	dezvolte	la	maximum	propriul	potenţial	şi	să	aibă	senimen-

tul	apartenenţei	la	o	anumită	profesie.
Despre	 învăţarea	pe	 tot	parcursul	 vieţii	 se	menţionează	 şi	 în	aricolul	123,	

alineatul	1,	2	al	Codului Educaţiei al Republicii Moldova	[3,	p.	47],	şi	în	Strategia 
de dezvoltare a educaţiei pentru anii 2014-2020 „Educaţia-2020”	[9,	p.	36-37].
Acest	 fenomen,	 în	 majoritatea	 ţărilor,	 presupune	 o	 formare	 complementară,	
care	permite	îmbunătăţirea	formării	iniţiale	şi	o	formare	nouă,	solicitată	pe	piaţa	
educaţională.	Formarea	coninuă	mai	este	numită	şi	formare	în	impul	serviciu-
lui,	formare	avansată,	formare	de	caliicare.

Concluziile	se	bazează	pe	paradigma	Life Long Learning,	promovată	în	Strate-
gia	de	la	Lisabona	„Educaţie	şi	formare	2010”,	care	subliniază	importanţa	com-
petenţelor	transversale	(precum	competenţe	digitale,	competenţe	de	a	învăţa	să	
înveţi;	competenţe	civice),	în	cadrul	celor	opt	competenţe-cheie	necesare	într-o	
lume	în	schimbare	–	în	special,	metacompetenţa	de	a învăţa să înveţi	(adapta-
rea	la	schimbare,	gesionarea	şi	selectarea	de	informaţii	dintr-un	imens	lux)	[R.	
Dumbrăveanu,	p.	12].

Miniştrii	Educaţiei	au	recunoscut	că	dezvoltarea	competenţelor	pedagogice	
trebuie	să	ie	privită	ca	un	efort	depus	pe	parcursul	întregii	cariere	şi	că:
	Nici	un	program	de	formare	iniţială	a	cadrelor	didacice,	oricât	de	excelent,	

nu	poate	dota	pedagogii	cu	toate	competenţele,	pe	care	le	va	solicita	cariera	
lor.	 Cerinţele	 faţă	de	profesia	de	 cadru	didacic	evoluează	 rapid	 şi	 impune	
necesitatea	unor	noi	abordări.

	Pentru	a	i	pe	deplin	eicienţi	în	procesul	didacic	şi	capabili	de	adaptare	la	ne-
voile	elevilor	într-o	lume	a	schimbărilor	sociale,	culturale,	economice	şi	tehno-
logice	rapide,	pedagogii	înşişi	trebuie	să	relecteze	asupra	cerinţelor	proprii	de	
învăţare	în	contextul	mediului	concret,	şi	să-şi	asume	o	mai	mare	responsabili-
tate	pentru	propria	învăţare	pe	tot	parcursul	vieţii,	ca	un	mijloc	de	actualizare	
şi	de	dezvoltare	a	propriilor	cunoşinţe	şi	abilităţi	[ibidem,	p.	21].
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DEZVOLTAREA PROFESIONALĂ ŞI EVOLUŢIA ÎN CARIERĂ

Diana COBZAC, profesor de matemaică, grad didacic II 
Liceul Teoreic „Mihai Eminescu”, or. Ungheni

Abstract. The current report focuses on the issue of the teacher in-service trai-

ning: the theoreical and pracical aspects. Living in a society based on 
knowledge, individuals are in a posiion to permanent structure their 
own way of access to informaion and their capacity to check the in-

formaion.
 It is obvious the role of the coninuous training in order to achieve the 

quality in educaion.  Because the educaional system is characterized 
by dynamism, the training becomes an important level to ensure the 
necessary reorientaion of educaion.

 It is good to realize the teacher’s moivaion to coninuing educaion 
and professional development not in one direcion, but in the context 
of its evoluion as a complex personality.
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